

跟同事吵架,他拿出一把猎枪

嫌疑人在高校从事后勤工作,惨案或缘起财产纠纷



21日上午,事发现场拉起了警戒线。本报记者 李阳 摄

21日济南“家庭血案”发生之后,本报记者多方寻访,试图了解王某某在作案之前的种种行为,以期寻找其作案动机的种种可能。与其遗书中自述的情况类似,在其生前熟人眼中,这是一个在日常家庭生活中多有困境的人。而21日发生的血案,则是一场预谋中的爆发与毁灭。

本报记者 杜洪雷 李阳



事发现场还调来了消防车辆。本报记者 李阳 摄

与前妻有一个孩子

61岁的王某某退休之前在省城一高校的后勤部门工作,几乎在那里度过了自己的大半岁月。据知情人介绍,王某某的第一任妻子同样也是在该校工作,后来因为感情问题两人离了婚。两人有一个孩子,目前在外地工作。

根据知情人的透露,王某某最早是在该高校的食堂工作,后来才转到后勤其他部门,尔后一直在该岗位工作到退休。

“他就是普普通通的一个

人,平时话不多,多数情况下别人和他说话,他才回一些话。”知情人称,在学校的时候,王某某更多的是和一些比较熟悉的人打交道。

让多名知情人记忆深刻的是,王某某在学校的时候曾经养了一只体型极大的狗。平常王某某吃完饭就会在校园里面牵着这只大狗转悠。“他太普通了,想不到会干出如此暴力的事情来。”知情人当听到王某某是21日凶案的嫌疑人后惊讶地说道。

小口径运动枪来源待查

尽管一贯与常人无异,在如此“家庭血案”发生以后,认识王某某的人还是回忆起了以前的一件小事。

在采访中,记者提到在凶案现场发现了王某某手中有一小口径运动枪支,其中一名知情人称他听说曾经有一次王某某确实拿出过一把枪。

据该知情人称,在多年之前,王某某曾经和学校的一个

工作人员吵架。当时,两人吵得非常凶。后来,这名工作人员拿着一把菜刀去找王某某,结果王某某竟然拿出了一把枪。“我听别人说,王某某拿出来的是把猎枪,是不是现场的那把枪就不知道了。”该知情人说。

据了解,王某某出生在一个军人家庭。目前,警方并未通报王某某使用的小口径运动枪支的来源。

曾抱怨继子对自己不好

在警方的通报中称,王某某是因为家庭矛盾做出如此恶行。记者多方采访获悉,王某某与现任妻子虽是二婚,但也已经结婚多年,“其继子也是他帮着拉扯大的”。“矛盾的形成应该是日积月累造成的。”有知情人士联系其遗书内容称,“从某种程度上,他感觉被妻子和继子辜负了”。

该知情人称,王某某曾经抱怨过继子对自己不好。由此,

王某某后来与现任妻子和继子的矛盾越来越深。

“我最近听说王某某在准备卖他学校里面的一套房子,好像是急着用钱的样子。”一知情人称,他听说王某某和前妻的孩子准备买房子,可能是和王某某借钱了。“具体情况太私密了,我也不是很了解。”该知情人说。

针对嫌疑人为何制造如此恶行,目前,济南警方也正在做进一步的调查了解。

相关链接

“老实人”爆发,多因积怨难解

多数家庭血案都有预谋,事发后凶手普遍“畏罪自杀”

致使4人死亡的一起涉枪凶杀案,再度让人关注起一些发生在家庭内部的重大刑案。记者梳理发现,发生在近年的一些类似案件,呈现出鲜明的“矛盾积压”——谋求认同而长期不得、“老实人”爆发——以暴力索取心理诉求的实现、“同归于尽”——以畏罪自杀的方式展现自我“道德立场”三个特征,其背后暗含的普遍法治困境发人深思。

本报记者 张泰来

>> 类似事件今年内就有三起

记者梳理发现,在11月21日这一案件发生之前,单单是山东省内,仅公开报道的类似家庭内部血案,今年以来就有三起。

日前,济南平阴法院开庭审理一起发生在3月27日的杀人案,情形与发生在11月21日涉枪杀人案极为相似。跟王某某把矛头对向妻子和继子如出一辙,在平阴的案件中,犯罪嫌疑人

孙某于凌晨3点,先是用刀将妻子砍了20多刀,后又杀死了年仅6岁的继女,嫌犯自杀未遂被警方控制。

4月20日,济南市天桥区,宋姓“问题彩民”,因购买彩票欠下700万元巨债,深夜斧砍睡梦中的妻子致其死亡。

10月5日,济宁市经济开发区,犯罪嫌疑人刘某将其堂兄、堂嫂、侄儿、侄媳一家4口残忍杀害。

尔后,刘某妻子车载炸药在其堂兄经营的废品收购站内引爆,300余平方米的地面被夷为平地,其本人也在爆炸中身亡。

情节残暴,后果严重,影响恶劣,这是系列类似案件呈现在众人面前的首要特征。而纵览上述三案也不难发现,除了宋姓“问题彩民”案属“激情杀人”外,其他均系预谋作案,后果也更为严重。

>> “有些嫌疑人也是悲剧人物”

情节恶劣,后果严重,却并不意味着动机复杂。

今年2月16日,河北省承德市发生的一起灭门惨案中,“上门女婿”武某残忍杀害包括自己两孩子在内的一家7口后,畏罪自杀身亡。动机何在?当地警方通报明确表述,系“家庭矛盾积累,长期受气”。

记者梳理发现,扭曲的家庭关系是诱发家庭惨案的重要因素。琐事成疾,长期得不到纾解,一朝爆发,终成惨案。

这也呈现出相对底层的民众,在“讨说法”而长期不得的情况下,以暴力“追讨说法”的朴素道德认同。

比如,平阴的孙某夫妻关系极度僵化,孙某自述,他长期在山西煤矿打工,虽然出钱买了房子,但却“连家里的钥匙都没有”,回到家里妻子也没有好气,“衣服不给洗,想吃什么也不给做”。

这些家庭内部矛盾,尽管看起来并非不可化解,但对于

当事人来说,往往已经超出其能力范围,在短期内单凭一己之力无法解决,同时也找不到其他解决问题的渠道。

“有些家庭血案的嫌疑人本身也是悲剧人物,长期的积怨得不到解决,享受不到家庭的温暖,本身法律意识淡薄,看问题片面极端。”一位常年工作在一线的刑警说,突然爆发的家庭血案背后往往源自家庭的悲剧,长期积累下来的矛盾得不到解决是血案发生的根源。

>> 血案背后深藏法治隐忧

“他这人很老实,没想到会杀人,不敢相信!”这是众多家庭血案的嫌疑人曝光后,邻里、朋友的第一反应。平阴杀妻案的孙某虽然砍了妻子20多刀,连6岁的继女也被一起杀害,但在平时却“连一只鸡都没有杀过”。

记者梳理发现,不论是偶发的激情犯罪还是蓄谋的灭门惨案,犯罪嫌疑人大多没有犯罪前科,平时并没有表现出

特别的特征,甚至一些嫌疑人留给众人不善言辞、老实巴交的印象。

此外,多数嫌犯普遍选择了在作案后“畏罪自杀”,既显示出“同归于尽”的残忍,又在某种程度上展现出一定的“道德色彩”。一些发生在家庭内部的惨案,往往让人感觉一言难尽,常常也与背后的复杂道德认知息息相关。

比如,在济宁一案中,犯罪嫌疑人刘某在落网之前,已准备服毒自杀。平阴杀妻的孙某作案后逃回老家,看过老母亲后选择了用刀片割腕自尽。从心理分析的角度而言,这些嫌犯表现出“以暴力为自己讨还公道”的朴素自我认知。而这背后,法律意识的淡漠和杀人偿命的世俗道德认知犬牙交错,展现出让人生忧的法治困境。